

格力空调维修培训教材

一、 空调器的有关术语。

1. 制冷量（国标 GB7725 规定：名义制冷量与实际制冷量允许有偏差，但实测制冷量不小于名义制冷量的 92%）、热泵制热量、制冷消耗功率、制热消耗功率、除湿量、制冷剂（制冷工质）、循环风量。
2. 干湿球温度：国标 GB7725 规定，测试制冷量的工况（工作状况参数）条件是，室内干球温度为 27°C，湿球温度为 19.5°C，室外干球温度为 35°C，湿球温度为 24°C。
3. 露点温度：湿空气开始凝露为水时的温度。其与空气的相对湿度有密切关系，若相对湿度越大，其露点就越高，物体表面也就越容易凝露。
4. 蒸发温度：制冷剂在蒸发器内蒸发时的温度，也是制冷剂对应于蒸发压力的饱和温度。它对制冷效率影响较大，它每降低 1 度，制取同样的冷量需增加功率 4%，所以在条件许可的情况下，适当提高蒸发温度，对提高空调器制冷效率是有利的。家用空调器的蒸发温度一般比空调出风口温度低 5~10 度，正常运行时，蒸发温度在 5~12 度，出风温度在 10~20 度。
5. 吸气温度：是指压缩机吸气入口处的气体温度，也称为回气温度。制冷剂在蒸发器中不能充分蒸发，就会产生吸气温度过低，吸气温度过低会造成吸气口附近凝露或结霜。当制冷剂充注量不足时，通过节流器的制冷剂循环量太小或回气管路太长、管径太小时，均会造成吸气温度升高。吸气温度一般不可超过 35 度，过高的吸气温度会造成压缩机消耗功率增大、制冷量减少、排气温度升高等问题。在家用空调器制冷系统中，回气温度一般略高于蒸发温度，其温差约为 5~12 度。
6. 排气温度：是指压缩机排气出口处的气体温度。排气温度与吸气温度、压缩机的压缩比等有关。压缩比不变，吸气温度高，排气温度也高。吸气温度不变，压缩比越大，排气温度也高。家用空调排气温度不宜超过 115 度，否则会影响空调的制冷效果。
7. 性能系数：制热时称为性能系数 (COP)，制冷时称为能效比 (EER)，它是指制热 (冷) 量与所耗功率的比率，它与空调器的工作参数、制冷剂等因素有关。
8. 单位重量制冷量：也称为能重比，是指空调器每消耗 1 千克原材料所能产生的制冷量，单位是 W/ kg。能重比高的空调器，说明产生同等制冷量空调器所消耗的原材料少、成本低，也反映了产品制造工艺的水平。
9. 匹：匹是一个非法的计量单位，所谓的一匹机是指输出功率为一匹马力 (750W) 的压缩机为动力的空调器，由于压缩机的效率约为 0.8~0.85，其性能系数一般为 2.8~3.0W/W，折算下来，一匹机为 2200~2500W。作为从业人员，不应该使用匹作为计量单位。

二、 空调器的主要部件。

1. 压缩机。

- (1) 往复式压缩机：优点是运行可靠性高，振动小；缺点是构造复杂，运动部件多，机械损失大，体积大。其性能系数低于旋转式压缩机和涡旋式压缩机。小型机中用量正逐渐减少，70 以上机型中仍使用较多。
- (2) 旋转式压缩机：优点是结构简单，部件少，体积小，机械损失小。缺点是振动大。双缸旋转式压缩机振动副度有所改善。
- (3) 涡旋式压缩机：体积小、重量轻、效率高。格力空调使用较多的是美国 Copeland 和日本 SANYO 公司生产的涡旋式压缩机。

2. 热交换器。

- (1) 铝箔肋片。分为平片、波纹片和冲缝片。格力空调使用带有亲水膜的冲缝片。

(2) 内螺纹紫铜管。

3. 毛细管。

是一根内径为 0.5~2.0mm、长度为 500~2000mm 的紫铜管，靠其流动阻力沿管长方向的压力变化来控制制冷剂的流量并保证蒸发器与冷凝器的压力。

当有一定过冷度的液体制冷剂进入毛细管后，会沿着流动方向发生压力状态变化，过冷液体随压力逐渐降低而变为相应压力的饱和液体，称为液相段，其压力不大且呈线性变化。从毛细管中出现第一个气泡至毛细管末端，称为气流共存段，其饱和蒸气的含量沿流动方向逐步增加而压力呈非线性变化。越到毛细管末端，单位长度的压力越大。当压力降到低于其相应的饱和压力时，就要产生闪发现象，使制冷剂液体自身蒸发降温，也就是说，随着压力的降低制冷剂的温度相应降低。制冷剂通过毛细管的流量随入口压力的增加而增加，同时随蒸发器压力的降低而增加，在达到极限值时，其流量不再随压力的变化而增大。

通过改变毛细管的长度或内径，可以调整空调器的蒸发温度，提高蒸发温度，可以缩短毛细管的长度或增大内径，反之，如果要降低蒸发温度，可加长毛细管或减小其内径。在特定的工况下，毛细管与制冷剂充注量匹配，使制冷装置的工作状态达到最佳。且当压缩机停机后，系统内高低压能通过毛细管迅速达到平衡，有利于压缩机的再次启动。但，它对于制冷系统工况的变化适应性差，不能在各种情况下处于最佳状态。且由于内径小，容易被脏物和水分堵塞，因此制冷系统必须保证内部清洁、干燥，并在毛细管前使用过滤器。

4. 电磁四通换向阀。

其由三部分组成：先导阀、主阀和电磁线圈。电磁线圈可以拆卸，先导阀与主阀焊接成一体。工作原理为通过电磁线圈电流的通断，来启闭左或右阀塞，从而可以用左、右毛细管来控制阀体两侧的压力，使阀体中的滑块在压力差的作用下左右滑动从而转换制冷剂的流向，达到制冷或制热的目的。

5. 电机。

6. 变压器：其初级侧通常是 220V 交流电，次级侧输出所需的电压。

7. 过载过流保护器。

8. 感温器。

9. 整流器。

10. 接收器。

11. 高压开关。引进高压开关动作的原因：室外风扇停转、冷凝器散热太脏等。

12. 交流接触器。

13. 干燥过滤器：是一根特制的铜管，一端装有金属滤网，另一端装有金属多孔滤体，中间放置了吸水能力较强的干燥剂（如硅胶、活性氧化铝、分子筛等）用来过滤吸收分子。它接在毛细管之前。其作用是滤去制冷系统中的污垢和吸附制冷系统中残存的少量分子。

14. 光触媒净化器：使用周期大约为半年，经过日晒之后，仍可使用。

15. 活性碳净化器：使用寿命为半年，清洗后性能下降。

三、格力空调的保护代码。

1. E1 保护。

为系统高压保护。当连续三秒检测到高压保护（大于 27KG/CM²）时，关闭除灯箱外其它负载，屏蔽所有按键及遥控信号，指示灯闪烁并显示 E1。

2. E2 保护。

为室内防冻结保护。在制冷、抽湿模式下，压缩机启动 6 分钟，连续 3 分钟检测到 T 蒸≤-5℃时，指示灯闪烁并显示 E2，停压缩机、外风机；当 T 蒸≥6℃时，且压缩机已停足 3 分钟，指示灯灭，液晶恢复显示，原状态运行。不屏蔽按键。

3. E3 保护。

为系统低压保护。压缩机启动 3 分钟后开始检测低压开关信号，若连续 3 分钟检测到低压开关断开，则整机停，指示灯闪烁，显示 E3，以提示漏氟。

4. E4 保护。

为排气管高温保护。压缩机启动后，连续 30 秒检测到排气温度高于 120℃或排气感温头短路（或开路）时，指示灯闪烁，显示 E4；

5. E5 保护。

为低电压保护。压缩机运转后，若连续 3 秒钟检测到电流超过 25A，指示灯闪烁并显示 E5。

代码故障原因：

1. 开机几秒即显示 E1 或灯箱型表现为开机即停机且遥控无反应。

将主板上 OVC 故障线直接接到零线上，若显示器仍显示 E1，则为主板问题，否则，应是室外高压保护开关等断开或 OVC 线路接触不良。

2. 运行一段时间停机显示 E1（灯箱型无显示）。

(1) 检查运行电流，若电流达到 10.3A（3 匹）或 13.2A（5 匹）时，则过电流保护开关跳开，显示 E1。

(2) 电压不正常，引起电流过大。

(3) 检查系统高压，若达到 27KG/cm²，则高压开关断开，显示 E1。

(4) 检查电源是否正常，是否缺相，若缺相，则电流过大，造成过电流保护。

(5) 冷凝器太脏，影响换热造成高压保护。

(6) 外风机停（热保护）或转速（非正常）太低。

(7) 管路系统堵塞。

(8) 环境温度太高。

(9) 过载保护线松脱或接触不良；

(10) OVC 处二极管击穿。

(11) 阀门是否完全打开。

3. 开机显示 E2。

室内管温器断路，造成误保护。

4. 运行一段时间压缩机、室外风机停止，内风机仍运转，显示 E2（灯箱型无显示）。

(1) 检查蒸发器是否结霜，若结霜，则显示 E2，其结霜原因可能是：

A. 系统缺氟，可用压力表测系统压力、用钳表测运行电流，低压偏低（正常情况 4—5 KG/cm²）或电流偏小，则需加氟；

B. 气温偏低（25 度以下）时，制冷运行蒸发器可能会结霜。

(2) 如蒸发器未结霜，则可能是室内管温头位置不对，造成局部温度过低，可将管温头移出再试。

(3) 室内管温感包坏或折断。

(4) 也可能是显示器本身故障或控制板问题。

(5) 过滤网太脏。

(6) 系统脏堵。

四、空调器故障现象原因分析：

A. 在制冷工况下冷量不足

1. 有冷风但室内不冷

a. 房间太大或门窗打开，请关严门窗。

- b. 室内人太多或有热源, 请清除热源。
- c. 室外机安装位置不佳, 散热不良, 如日晒、通风不良等, 请校正或重装。
- d. 室内机安装位置不佳, 冷气循环差, 请校正或重装。
- e. 过滤网脏堵, 请清洗。
- f. 系统堵塞, 检查毛细管、过滤器、两器等, 请修复或更换。
- g. 两器脏, 请清洗。
- h. 进出风处障碍物, 请清除。
- i. 制冷剂过多, 请放出适量的制冷剂。
- j. 系统混有空气, 放氟, 抽真空, 重新灌注。
- k. 室外温度太高。
 - l. 检查高低压是否正常, 若低压偏高, 则系统中可能会有空气, 低压偏低, 则可能制冷剂泄漏、系统缺氟。
 - m. 若毛细管处结霜, 可能是系统中混有水份, 造成冰堵, 也可能是脏堵。
 - n. 压缩机本身效率低。
 - o. 阀门未完全打开。
- 2. 压缩机能运转, 但送风不够冷。
 - a. 室外环境温度太高。空调器能力有限, 不能冷到所期望的舒适温度。
 - b. 冷凝器结灰严重, 通风不畅, 散热效果差, 造成空调器制冷量下降。
 - c. 安装位置。室外机组受日晒; 室内机组位置太高、太低、偏角, 造成冷气循环不良。
 - d. 制冷循环系统堵塞。毛细管或干燥过滤器堵塞后, 流入蒸发器的液体制冷剂减少, 制冷量下降。
 - e. 电磁四通换向阀、换向阀电磁线圈、冷热换向开关有故障, 导致制冷效果差或不制冷。
- 3. 压缩机刚启动即停。
 - a. 外机日晒、通风受阻等, 冷凝效果不佳, 排气压力过高而停机, 请清除障碍物。
 - b. 异常高电压或低电压, 压缩机无法启动, 电流过大, 过载保护器动作而停机。
 - c. 接线错误。
 - d. 电网容量不足, 线路压降大、电流过造成过载保护器动作而停机。
 - e. 室外温度太高。冷凝压力升高, 压缩机过载, 保护器自动切断电源而停机。如果使空调器正常运转, 可将风速置于中冷或低冷档, 降低制冷负荷, 使空调器继续运转。
 - f. 电容接触不良或损坏, 使压缩机不能正常运转。
- 4. 空调不制冷, 空调可以运转, 但无冷风吹出, 检查压缩机是否启动。
 - (1) 未启动:
 - A. 检查压缩机过载、过流保护器、高压保护开关是否断开。
 - B. 制冷状态下, 室内感温头是否断路, 制热状态下, 感温头是否短路。
 - C. 用万用表检查压缩机继电器否吸合。
 - (2) 已启动:
 - 检查系统压力, 若低压偏低, 且连接管已结霜, 则需加氟。如连接管不冰手, 则说明氟已漏完, 此情况下, 不可使压缩机长时间运转, 否则会烧毁压缩机。
 - B. 在制冷工况下完全不制冷
 - 1. 风扇电机不转动
 - a. 插头接触不良或电源线断损是主要故障, 必须更换电源线和检查插头。
 - b. 电气接触不良或温控器有故障, 查明原因后修复或更换元器件。
 - c. 电容器接触不良或损坏, 需要修复。
 - d. 零件断线、风扇电机失电, 查明原因后修复。

e. 风扇电机，检查风扇叶子是否卡住，电机绕组有否损坏，如已损坏应予更换。

2.风扇电机能运转，压缩机不能工作

a. 电压太高或太低（需配备 2.5 倍功率的稳压器），电流大，导致压缩机过载保护器动作。

b. 电源容量太小，压降大，压缩机受保护而停机。

c. 接线错误。

d. 电气线路有问题，压缩机不能运转。

e. 过载跳开。

f. 控制线路故障。

g. 压缩机自身故障，需更换新压缩机。

3.压缩机能工作，但无冷风

a. 制冷循环系统泄漏。

b. 制冷循环系统堵塞，毛细管或干燥过滤器全部堵塞，蒸发器得不到制冷剂而不制冷。

c. 压缩机自身故障，请更换压缩机。

C. 在制热工况下热量不足

1.有热风，但室风不暖

a. 安装位置不当，空气流动不畅，请调整或重装。

b. 过滤网脏。

c. 系统堵塞。检查毛细管、过滤器、两器等。

d. 门窗关闭不严。

e. 房间太大。

f. 室外温度太低。

g. 冷凝器结霜太厚。

h. 风量小，是否为风机功率小或电容失效，或风机转速慢或风机坏。

i. 制冷剂不足。

2.压缩机在运转，但送风不够热

a. 安装位置不佳。

b. 室外温度低，室内外温差大，房间热不起来。

c. 制冷循环系统堵塞。

d. 制冷剂泄漏，制冷循环系统不能发挥正常的制热功能。

3.压缩机启动后立即停止。

a. 安装位置不好，气流受阻挡，冷凝器（室内侧换热器）效果不好，排气压力过高而自动停机。

b. 电压太低或太高，压缩机保护器动作。

c. 电源容量不够，线路压降大，压缩机电流过大造成压缩机保护器动作。

d. 电容接触不良或损坏，使压缩机不能正常运转。

D. 在制热工况下完全不制热

1.风扇电机不转动

a. 插头接触不良或电源线断损是主要故障，必须更换电源线和检查插头。

b. 电气接触不良或温控器有故障，查明原因后修复或更换元器件。

c. 电容器接触不良或损坏，需要修复。

d. 零件断线、风扇电机失电，查明原因后修复。

e. 风扇电机，检查风扇叶子是否卡住，电机绕组有否损坏，如已损坏，应予更换。

2.室外风扇电机能转动，但压缩机不动作

a. 电压太低或太高，电流大导致压缩机保护器动作。

- b. 电源容量太小，压降大，压缩机受保护而停机。
 - c. 电气线路有问题，压缩机不能运转。
 - d. 压缩机自身故障，需更换压缩机。
3. 压缩机能工作，但无热风
- a. 制冷循环系统泄漏。
 - b. 制冷循环系统堵塞。
 - c. 压缩机阀片漏、坏，虽运转却不能压缩气体。
 - d. 四通阀故障，不换向，请检查线路或更换四通阀。
- E. 空调上电无反应
- (1) 检查电源或插头是否接触不良，正常则检查接线板。
 - (2) 检查保险丝是否熔断，压敏是否烧坏，正常则检查变压器是否有 13.5V 和 9.5V 的输出；
 - (3) 变压器正常则检查稳压器是否有 12V 和 6V 的输出；
 - (4) 稳压器正常则检查主芯片是否有 5V 输入、晶振两端是否有 2.2V 电压，如正常则为芯片问题。
 - (5) L 线与 COMP 线是否插反。
 - (6) 内外机连接线是否错误。
- F. 空调噪音大
- (1) 内风机或风叶安装不佳。
 - (2) 外风机风叶与外壳碰。
 - (3) 外壳装配螺丝松。
 - (4) 管路碰撞压缩机或外壳。
 - (5) 系统混有空气。
 - (6) 压缩机故障。
 - (7) 液击，放出多余制冷剂。
 - (8) 钣金件振动大，振动处加帖阻尼快。
- G. 空调器频繁开停
- (1) 电压异常，请改善供电条件，使用稳压器。
 - (2) 冷凝器散热不佳、通风不良，请清除冷凝器灰尘，去除风口除障碍物。
 - (3) 充氟过量。
 - (4) 室外温度太高。
- H. 柜机常见故障。
- (1) 灯箱型柜机开机后几秒钟，立刻停机，按遥控器后，无反应（灯箱可以亮），可能是故障线断路。
 - A. 检查六芯插座连接是否可靠。
 - B. 故障检测线是否通路。
 - C. 检查高低压保护器，过流保护器是否通路。
 - (2) 一开机立即烧保险丝。

可能是某处短路。检查电线或插接部分有无松脱相碰、元器件短路。

 - (3) 液晶显示屏缺陷划，全显示或显示混乱。
 - A. 液晶显示屏接触不良。
 - B. 显示板有凝露，显示板电子元件失效、氧化芯片管脚虚焊或接触不良，液晶烧坏。
 - (4) 遥控器全屏显示且已换新电池。
 - A. 更换另一品牌的新电池。
 - B. 遥控器本身故障。

- (5) 蜂鸣器不响，其他功能正常。
蜂鸣器坏，更换蜂鸣器，注意极性的正确。
- (6) 接收距离短。
A. 可能接收头位置不到位或接收元件失效。
B. 遥控器电池不足。
- (7) 开机后显示室温 60 度，制冷不停机。
A. 室内感温器或管温器短路。
B. 室内感温器或管温器插接处有水珠。
- (8) 开机后室温显示 0 度，不能制冷运行。
A. 室内感温器未插好或折断。
B. 感温回路上的瓷片电容或电解电容漏电。
- (9) 频繁化霜（50 分钟左右一个周期）。
A. 化霜感温器折断。
B. 插头未插好。
- (10) 制热时，内风机不工作。
A. 管温或感温器未插好。
B. 风机插件未插好。
- (11) 接通电源，压缩机即工作。
检查室内外电源连接线是否接反，正确应为 A—A，N—N2。
- (12) 空调器漏电。
A. 接线错误。
B. 火线线皮裂开或脱落引起漏电。
C. 用户插座没有接地，属感应电压。
- (13) 灯箱柜机打开灯箱，遥控失灵或死机。
A. 可能是镇流器问题。
B. 可能是用户家中的节能灯所造成的干扰。
- J. 分体机常见故障。
- (1) 制冷 10 分钟后压缩机停且不能再运转。
A. 管温或感温器断路。
B. 控制板故障。
- (2) 冷暖机外风机不工作，其余正常。
A. 信号线是否插好、内断。
B. 是否风机电容坏。
- (3) 外风机、压缩机均不运转。
继电器故障或接触不良。
- (4) 压缩机运转，外风机不转。
A. 外风机故障。
B. 继电器故障。
C. 管温或感温包坏或接触不良。
- (5) 蜂蜜机开机制热，外风机频繁开停。
A. 系统内空气未排净。
B. 内机掉风速，请按说明书操作，即先设定模式后设定风速。
C. 室内外温度较高，属正常保护。
- (6) 蜂鸟机死机。

用户电压频率波动冲击芯片造成控制器发出误指令，可更换主板，如更换主板后仍不行，则需换内风机。

(7) 外风机运转，压缩机不转。

A. 压缩机故障。

B. 压缩机运转电容坏。

(8) 主板上拔码器的使用。

白色键在上为“0”，白色键在下为“1”，如上图表示“111”

000<001<010<011<100<101<110<111

二、基本维修技术。

1. 空调器故障分析的一般方法

空调器由制冷系统和电气系统组成，它的运行状态又与工作环境和条件有密切的关系，所以对空调器的故障分析需要综合考虑。

故障原因可分为两类，一类为机外原因或人为故障（特别是电源是否正常），另一类则为机内故障。在分析处理故障时，首先应排除机外原因。排除机外因素后，又可将机内故障分为制冷系统故障和电气系统故障两类，一般应先排除电气系统故障。至于电气系统故障，又可从以下两方面来查找：开关电源是否送电；电动机绕组是否正常。

按照上述总的分析思路，便可逐步缩小故障范围，故障原因也就自然水落石出了。

2. 空调器初步检查

制冷系统运行时，进行初查采用的是问、摸、看、听、查的办法。这些办法既简单而且有效。

摸：压缩机正常运行 20—30 分钟后，摸一摸吸气管、排气管、压缩机、蒸发器出风口、冷凝器等部位的温度，凭手感便可判断制冷效果的好坏。

A. 压缩机温度一般在 90-100℃。

B. 摸蒸发器的表面温度。工作正常的空调器蒸发器各处的温度应该是相同的，其表面是发凉的，一般在 15 度左右，裸露在外的铜管弯头处有凝露水。

C. 摸冷凝器的表面温度。空调器开机运转后，冷凝器很快就会热起来，热得越快说明制冷越快，在正常使用情况下，冷凝器的温度可达 80 度左右，冷凝管壁温度一般在 45-55℃。

D. 摸低压回气管表面温度。正常时，吸气管冷，排气管热。手摸应感到凉，如果环境温度较低，低压回气管表面还会有凝露水，如果回气管不结露，而高压排气管比较烫，压缩机外壳也很热，很可能是制冷剂不足，如果压缩机的回气管上全部结露，并结到压缩机外壳的一半或全部，说明制冷剂过多。

E. 摸高压排气管温度。手摸应感到比较热，夏天时还烫手。

F. 摸干燥过滤器表面温度。在正常情况下，手摸干燥过滤器表面感觉略比环境温度高。如果有凉的感觉或凝露，说明干燥过滤器有微堵现象。

G. 摸出风口温度。手应感觉出风有些凉意，手停留的时间长就感到有些冷。

看：先看空调器外形是否完好，各个部件的工作是否正常。其次，看制冷系统各管路有无断裂，各焊接处是否有油迹出现，焊点有油迹则可能有渗漏。再仔细看一下电器元件的插片有无松脱现象，各连接铜管位置是否正确，有无铜管碰壳体。最后，看一下离心风叶和轴流风叶的跳动是否过大，电动机和压缩机有无明显振动。看高、低压压力值是否正常，环境温度在 30 度时，低压约为 0.49~0.54Mpa,高压约为 1.17~1.37MPa，环境温度在 35 度时，低压约为 0.58~0.62Mpa,高压约为 1.93 Mpa，环境温度在 43 度时，低压约为 0.68Mpa,高压约为 2.31

Mpa。

看看毛细管低压部分的结霜情况。正常制冷时，在压缩机运行之初，毛细管会结上薄薄的一层霜，随后就逐渐化掉，但制冷剂不足或管路堵塞都会发生挂霜不化的现象。

值得注意的是，室外热交换器在冬季按热泵循环方式工作时，它属低压、低温部件，也可能发生制冷剂泄漏和堵塞。如果毛细管出口至室外热交换器入口这一管段上有霜而其它部分干燥，表明毛细管已半堵。从表面看，制冷剂不足和半堵塞的现象是一致的。

还需指出，空调器运转时，一般应先看一看空调器的外部工作条件，例如室内、外环境温度是否过高或过低，过滤网是否太脏或有无通风不良等现象，以便排除外部原因及安装使用不当等因素。

听：仔细倾听整机运转的声音是否正常。空调器在运转时，会发出一定的声音，但如果听到一些不正常的声音就有问题了，如在听压缩机运转时，有“嗡嗡”声可立即判明是压缩机电动机不能正常启动的声音，此时应立即关掉电源，查找原因；“嘶嘶”声是压缩机内高压减振管断裂后发生的高压气流声；“嗒嗒”声是压缩机内部金属的碰撞声；“当当”声是压缩机内吊簧脱落或断裂后的撞击声。对开启式压缩机，一般会发出轻微而均匀的“嚓嚓”或阀片轻微的“嘀嗒”的敲击声；如出现“通通”声是压缩机液击声，即有大量的制冷剂吸入压缩机飞轮键槽配合松动的撞击声；“啪啪”声是皮带损坏后的拍击声。听离心风扇和轴流风扇的运转声应是平衡而均匀，如有碰撞或轴心不正，就会有异常声音出现。停机时，当听到“咝咝”这种越来越轻的气流声时（系统压力平衡时发出），则可知系统基本没有堵塞。

此外，凭听觉还可判断出其它一些噪音，例如：分机轴流风扇撞击外壳铁片的声音；风机缺油的“吱吱”尖叫声；风机离心风扇与泡沫外壳发出的“嚓嚓”声；压缩机底角螺栓松动、震动的声音；毛细管碰外壳的声音。

查：一般可用压力表、半导体点温计、钳形电流表、万用表等测量系统压力、温度、电源电压、绝缘电阻、运转电流是否符合要求，用卤素检漏灯或电子检漏仪检查制冷剂有无泄漏。对于窗式空调器，用钳形电流表检查电流、电压、电阻十分方便。电流读数应在额定电流范围左右（随温度高低电流略有变化）。对于分体式空调器，用歧管表检测高、低压力也是一种实用、快速、有效的判断方法。

当周围环境温度在30℃左右（空调制冷状况下），若低压表的压力（表压）在0.4MPa以下，则表明制冷剂不足或有泄漏。高压表的压力（表压）正常值应在2MPa左右，过高或过低都说明有异常。冷凝器的出口处若发生堵塞可使高压压力升高，而低压压力降低。

检查和观察的常规项目如下：(1) 低压压力；(2) 高压压力；(3) 停机时平衡压力；(4) 吸气管温度；(5) 排气管温度；(6) 压缩机温度；(7) 冷凝器；(8) 蒸发器；(9) 过滤器；(10) 毛细管；(11) 工作电流。

分析：经一看、二摸、三听、四测后，进一步分析故障所在处和故障的轻重程度。由于制冷系统、电气系统和空气循环系统是彼此均有联系又互相影响的，因此，要综合起来进行分析，由表及里地判断故障的实际部位，要始终保持清醒头脑。免得一时疏忽，出现判断错误，造成不必要的损失。

3. 非空调器本身故障原因分析

机外故障的原因有电源方面和其它方面的，列举如下：

(1) 电源问题

① 电源电压不能太低。一般当电压比正常电压220V降低15%时，空调器的压缩机就难以启动。空调运转时，电压一般需保证在198V以上。

② 空调器专用电路中的保险丝因容量小而烧断，或容量过大又起不到保护作用，电源插座接触不良，保险丝容量过小等都是不允许的。

③ 电源线截面积不能过小。

- ④ 空调器房间家用电器过多，而电源线的容量不足，这也是不允许的。
- ⑤ 部分地区网路电压偏低，进电内阻大，特别是使用空调器单位附近使用大功率电动机等电器设备时，往往造成电压波动范围过大。
- ⑥ 供电部门临时停电或瞬间拉闸、报警。

(2) 安装、环境及使用问题

- ① 空调器前后有障碍物，影响空气流动，降低热交换效率，从而使空调器的制冷量下降。
- ② 房间内温度过高或过低，超过空调器允许的使用温度范围。
- ③ 空调器房间密闭不严，门窗未关闭，室内人员进出频繁。
- ④ 室内使用发热器具，阳光直接照射空调器，环境温度高于 43℃。
- ⑤ 冷凝器进风口与出风口的散热效率急剧下降，甚至超过压缩机的实际负荷。由于节流状态改变，而蒸发面积是一定的，吸气温度提高，在这种恶性循环状况下，会出现压缩机断续启停、或抖动停止现象。
- ⑥ 空调器房间的面积太大或室内高度过高，而空调器的规格制冷量太小。
- ⑦ 空调器房间内空气污浊、灰尘大、致使空气过滤网布满灰尘、污物，室内空气循环受阻，影响热交换。
- ⑧ 如果窗式空调器安装位置过低、过高，都不符合安装要求。

4. 空调器制冷系统故障快速判断表

判断制冷系统故障，要根据空调器运行时系统压力、温度和运行电流来判断，既要应用制冷理论知识，又要细心观察制冷系统各部位情况，然后做出正确的判断结果。

5. 制冷系统的清洗

在空调压缩机的电动机绝缘击穿、匝间短路或绕组烧毁以后，由于电动机烧毁后产生大量酸性氧化物而使制冷系统受到污染。因此，除了要更换压缩机、毛细管与干燥过滤器之外，还要对整个制冷系统进行彻底的清洗。

制冷系统的污染程度可分为：轻度与重度。轻度污染时制冷系统内冷冻油没有完全污染，从压缩机的工艺管放出制冷剂和冷冻油时，油的颜色是透明的。若用石蕊试纸试验，油呈淡黄色（正常为白色）。重度污染是严重的，当打开压缩机的工艺管时，立即可闻到焦油味，从工艺管倒出冷冻油，颜色发黑，用石蕊试纸浸入油中，5分钟后，纸的颜色变为红色。空调系统清洗用的清洗剂为 R113。清洗前先放出制冷系统管路内的制冷剂，拆卸压缩机，从工艺管中放出少量冷冻油检查其色、味，并看其有无杂质异物，以明确制冷系统污染的程度。清洗过程如下：先将清洗剂 R113 注入液槽中，然后起动泵，使之运转，开始清洗。对于轻度的污染，只要循环 1 小时左右即可。而严重污染的，则需要 3--4 小时。洗净后，清洗剂可以回收，但经处理后方可再用，在贮液器中的清洗剂要从液管回收。若长时间清洗，清洗剂已脏，过滤器也会堵塞脏污，应更换清洗剂和过滤器以后再进行。清洗完毕，应对制冷管路进行氮气吹污和干燥处理。

槽、过滤器和泵在干燥处理时一定要与管路部分断开。并在液压管、吸液管的法兰盘上安装盲板，然后用真空泵对系统进行抽真空，在抽真空过程中，要同时给制冷管路外面吹送热风，以利于快速干燥。最后将制冷管路按原样装好，更换新的压缩机和过滤器。

注意事项：

- ① 为了避免清洗剂的泄漏，应采用耐压软管，接头部分一定要用胶带包扎紧密。
- ② 使用膨胀阀的机种，要去掉膨胀阀，以旁通管代替。
- ③ 若制冷系统内进入水分，一定要将水分排净。

④因压缩机烧毁而生成酸性物质时，必须注意用氮气吹净。

6. 排空气

制冷循环中残留的含有水分的空气，将导致冷凝压力升高、运转电流增大、制冷效率下降或发生堵塞（冰堵）与腐蚀，引起压缩机汽缸拉毛、镀铜等故障，所以必须排除管内空气。

方法如下：

(1) 使用空调器本身的制冷剂排空气。

拧下高低压阀的后盖螺母、充氟嘴螺母，将高低压阀芯打开（旋 1/4—1/2 圈），等待约 10 秒钟后关闭。同时，从低压阀充氟嘴螺母处用内六角扳手将充氟针顶向上顶开，有空气排出。当手感有凉气冒出时停止排空。排氟量应小于 20g。

(2) 使用真空泵排空气。

先将阀门充氟嘴螺母拧下，用抽真空连接软管进行连接。将“LO”旋钮按逆时针方向旋转，使其打开，然后合上真空泵的开关，进行抽真空。停止抽真空后，还要将阀门后盖螺母拧下，用内六角扳手将阀芯按逆时针方向旋开到底，此时制冷系统的通路被打开。接着将连接软管从阀门上拆除下来，将阀门的连接螺母与后盖螺母拧紧。

(3) 外加氟利昂排空气

使用独立的制冷剂罐，将制冷剂罐充注软管与低压阀充氟嘴连接，略微松开室外机高压阀上接管螺母。松开制冷剂罐的阀门，充入制冷剂 2—3 秒，然后关死。当制冷剂从高压阀门接管螺母处流出 10—15 秒后，拧紧接管螺母。从充氟嘴处拆下充注软管，用内六角扳手顶推充氟阀芯顶针，制冷剂放出。当再也听不到噪音时，放松顶针，上紧充氟嘴螺母，打开室外机高压阀芯。

7. 充注制冷剂。

对于全封闭式压缩机，充注氟利昂往往采用低压收入法。

(1). 充注前需将制冷剂从大钢瓶倒入小钢瓶中，其方法是：先将修理用的小钢瓶放入有冰块的容器中冷却降温，然后用一根橡胶软管将大、小钢瓶连接起来，但大钢瓶的阀门暂不开启。将大钢瓶阀门和小钢瓶的接头松开，用氟利昂气体将软管中的空气排出，然后关闭大钢瓶的阀门，旋紧小钢瓶的软管接头。开启大、小钢瓶的阀门，充注制冷剂，待充到 80% 时，关闭大小钢瓶的阀门，去掉软管。

(2). 由钢瓶往制冷系统中充注制冷剂时可将钢瓶与修理阀相连接，也可用复合式压力表的中间接头充入。打开小钢瓶并倒置，将接管内的空气排出后，拧紧接头，充入制冷剂，表压不超过 0.15Mpa 时关闭直通阀门。起动压缩机将制冷剂吸入，同时观察蒸发器的结霜情况，待蒸发器上已结满霜或结露时，即可停止充注。

制冷剂的充入量有以下几种方法：

(1) 测重量。

在充注氟利昂时，事先准备一个小台秤，将制冷剂钢瓶放入一个容器中，再在容器中注入 40℃ 以下的温水（适用于空调器的低压充注制冷剂蒸汽）。充注前记下钢瓶、温水及容器的重量，在充注过程中注意观察指针。当钢瓶内制冷剂的减少量等于所需要的充注量时可停止充注。也可直接称量钢瓶不用加温水。

(2) 测压力。

制冷剂饱和蒸气的温度与压力呈一一对应关系，若已知制冷剂的蒸发温度即可查出相对应的蒸发压力。此压力的表压值由高、低压压力表显示出来。因此，根据安装在系统上压力表的压力值即可判断制冷剂的充注量是否合适。如空调器的蒸发温度为 7.2℃，冷凝温度为 54.5℃ 使用 R22。查 R22 的饱和温度与饱和压力对应表，以确定其蒸发压力值和冷凝压力值。

查表可知：R22 在 7.2℃ 时相应绝对压力值为 0.53Mpa(5.3kg/cm²) 和 54.5℃ 时的相应绝对压力值为 2.11Mpa(21.1kg/cm²)，将此压力换算为表压值即可。用高、低压压力表或复合式压力

表测试充氟中的制冷系统，若高、低压力表表压值符合上述范围即表明制冷剂的充注量合适；若高、低压压力均低则表明充入量不够；若高、低压压力均高，则表明充入量过多。压力测定法较为简便，在维修时经常作用，但是缺点是比较粗，准确度不高。

(3) 测温度。

用半导体测温仪，测量蒸发器的进出口、集液器的出口等各点的温度，以判断制冷剂充注量如何。在蒸发器的进口（毛细管前150mm处）与出口两点之间的温差约7—8℃，集液器出口的温度应高于蒸发器的出口处1-3℃。如果蒸发器进出口的温差大，表明制冷量充注不足，若吸气管结霜段过长或邻近压缩机处有结霜现象，则表明制冷剂充注过多。

(4) 测工作电流。

用钳型电流表测工作电流，制冷时，环境温度35℃，所测得的工作电流与铭牌上电流相对应。温度越高，电流相应增大，温度越低电流相应减少。在风机正常、两器散热号的情况下按空调器工况测电流值作比较

8. 如何使用氧气—乙炔焊接工具？

(1) 在点火前，必须做好以下3项检查：

- A. 先打开乙炔瓶阀，看压力表指针是否在规定压力范围内。
- B. 再打开氧气瓶阀，看压力表指针是否在规定压力范围内。
- C. 如果乙炔瓶压力有增大，不能使用焊枪，可能是由于氧气将乙炔压入钢瓶，造成乙炔气回流入瓶内。

(2) 点火时，应按下列顺序进行：

- A. 打开焊枪上的乙炔气开关，并点燃。
- B. 打开焊枪上的氧气开关。
- C. 根据焊接需要，调节乙炔、氧气开关的开度。

(3) 灭火时，应按下列顺序进行：

- A. 先关闭焊枪上的氧气开关。
- B. 再关闭焊枪上的乙炔气开关。

一般氧气压力比乙炔压力大2倍。在使用中如发现乙炔气回流时，应立即关闭氧气开关，以免发生意外。

(4) 另需注意以下几点：

- A. 禁止在没有安装压力表或压力表发生故障的情况下使用该设备。
- B. 禁止在该设备上方进行焊接。
- C. 分清供给氧气和乙炔气的专用管子，保证使用安全。
- D. 不能让软管碰到有机溶剂。
- E. 焊接时，氧气压力通常采用表压力0.1Mpa，乙炔气压力通常采用表压力0.05Mpa。

9. 如何对制冷系统进行检漏？

(1) 手触油污检漏。

空调器的制冷剂多为R22，R22与冷冻油有一定的互溶性，当R22有泄漏时，冷冻也会渗出或滴出。运用这一特性，用目测或手摸有无油污的方法，可以判断该处有无泄漏。当泄漏较少，用手指触摸不明显时，可戴上白手套或白纸接触可疑处，也能查到泄漏处。

(2) 肥皂泡检漏。

先将肥皂切成薄片，浸于温水中，使其溶成稠状肥皂液。检漏时，在被检部位用纱布擦去污渍，用干净毛笔沾上肥皂液，均匀地抹在被检部位四周，仔细观察有无气泡，如有肥皂泡出现，说明该处有泄漏。有时，需先向系统充入0.8-1.0Mpa(8-10kgf/cm²)的氮气。

(3)充压检漏。

制冷系统已修理焊接后，在充注制冷剂前，最好在近下班时，充入 1.5Mpa 氮气，关闭三通检修阀（阀本身不能漏气）。待第二天上班，如表压没有下降，说明已修复的制冷系统不漏。如表压下降，则说明存在泄漏，再采用肥皂泡检漏法检漏。

(4)水中检漏。

此法常用于压缩机（注意接线端子应有防水保护）、蒸发器、冷凝器等零部件的检漏。其方法是：对蒸发器应充入 0.8Mpa 氮气，对冷凝器应充入 1.9MPa 氮气（对于热泵型空调器，二者均应充入 1.9MP 氮气），浸入 50 度左右的温水中，仔细观察有无气泡发生。使用温水的目的在于降低水的表面张力，因为水的温度越低，表面张力越大，微小的渗漏就不能检测出来。检漏场地应光线充足，水面平静。观察时间应不少于 30 秒，工件最好浸入水面 20 厘米以下。浸水检漏后的部件应烘干处理后方可进行补焊。

(5)卤素灯检漏。

火焰颜色变化从浅绿→深绿→紫色，渗漏量从微漏→严重渗漏。

(6)电子检漏仪检漏。

检漏的主要部位是：压缩机的吸、排气管的焊接处；蒸发器、冷凝器的小弯头、进出管和各支管焊接部位：如干燥过滤器、截止阀各处、电磁阀、热力膨胀阀、分配器、储液罐等连接处。

泄漏和堵塞的区别判断：泄漏处补漏，抽真空，重新灌注制冷剂后，空调器即可恢复制冷效果；如果是堵塞，即使加氟，空调仍不能制冷，压力也不正常。

10. 换热器钢管弯头焊漏如何修理？

焊接前放净系统内制冷剂，以免制冷剂受热蒸发产生一定的压力而造成补焊失败。焊接时间要短，速度要快，一般采用小号焊枪焊嘴，火焰不能过于强烈。

11. 如何检查毛细管“脏堵”？

(1)压缩机的加液工艺管上装接一只三通检修阀。

(2)启动压缩机，运转一段时间后，若低压一直维持在 0Pa 的位置，说明毛细管可能处于半脏堵状态，若为真空，可能是完全脏堵，应作进一步检查。此时压缩机运转有沉闷声。

(3)停转压缩机后，如压力平衡很慢，需十分钟或半小时以上，说明毛细管脏堵。脏堵位置一般在干燥过滤器与毛细管接头处。若将毛细管与干燥过滤器连接处剪断，制冷剂喷出，这就可以判断毛细管脏堵。

12. 毛细管“脏堵”无同内径、同长度毛细管怎么办？

(1)可用退火的方法将脏物烧化，然后打压吹气使之畅通。

(2)也可将毛细管焊在清洁的管路中，用汽油或四氯化碳冲洗，冲洗后的毛细管必须进行抽真空干燥处理后方可使用。

13. 如何判断毛细管“冰堵”？

“冰堵”是由于制冷系统真空处理不良，系统内含水量过大或是制冷剂本身含水量超标等原因造成。“冰堵”大都发生在毛细管的出口端。当液体制冷剂由毛细管到蒸发器蒸发时，体积大大膨胀，变成气态，大量吸收热量。这时，蒸发温度可达到 -5 度左右，系统内的微量水分随制冷剂循环到毛细管出口端时就冻结成冰。由于制冷剂不断循环，结成的冰体积逐渐增大，到一定程度就将毛细管完全堵塞。

判断方法为：接通电源，压缩机启动运行后，蒸发器结霜，冷凝器发热，随着“冰堵”形成，蒸发器霜全部化光，压缩机运行有沉闷声，吹进室内没有冷气。停机后，用热毛巾多次包住毛细管进蒸发器的入口处，由于冰堵处融化后而能听到管道通畅的制冷剂流动声，启动压缩机后，蒸发器又开始结霜，压缩机运行一段时间后，又会产生上述情况，这就可以判断毛细管冰堵。

14. 如何排除毛细管“冰堵”？

确定毛细管“冰堵”后，先将制冷系统内制冷剂放掉，重新进行真空干燥处理。对制冷系统的主要部件蒸发器、冷凝器进行一次清洗处理。

在重新连接制冷系统时，最好更换使用新的干燥过滤器。如没有新的干燥过滤器，可将拆下的干燥过滤器，倒出里面装的分子筛，把过滤器内壁用汽油或四氯化碳冲洗，并经过干燥处理后使用。

如属由于制冷剂本身含水量过大而形成“冰堵”，可在制冷剂钢瓶出口处加一干燥过滤器。使得制冷剂在充注时水分即被吸收。

15. 什么是毛细管“结蜡”现象？

因 R22 与冷冻油有共溶性，经多年的循环，R22 中含有一定比例的冷冻油，油中的蜡组分在低温下析出，在制冷循环过程中，蜡组分就要逐渐沉积于温度很低的毛细管出口内壁上，毛细管内径变小，流阻增大，从而导致制冷性能下降。

对使用多年的空调器，如在运行时，蒸发器温度偏高，冷凝器测试偏低，而又排除了制冷剂微漏和压缩机效率差的原因，一般就是由于毛细管“结蜡”所引起的故障。

对“结蜡”毛细管的修理，可使用高压枪排除，利用一带柱的丝杠将冷冻油加压至 2Mpa，将结蜡清除掉。也可用更换新毛细管的方法。

16. 如何判断干燥过滤器“脏堵”？

干燥过滤器“脏堵”是由于制冷系统焊接不良使管内壁产生氧化皮脱落，或压缩机长期运转引起机械磨损而产生杂质或制冷系统在组装焊接之前未清洗干净等原因造成。其“脏堵”故障现象为干燥过滤表面发冷、凝露或结霜，导致向蒸发器供给的制冷剂不足或致使制冷剂不能循环制冷。

干燥过滤器“脏堵”的判断方法为：压缩机启动运行一段时间后，冷凝器不热，无冷气吹出，手摸干燥过滤器，发冷、凝露或结霜，压缩机发出沉闷过负荷声。为了进一步证实干燥过滤器“脏堵”，可将毛细管在靠近干燥过滤器处剪断，如无制冷剂喷出或喷出压力不大，说明“脏堵”。这时如果用管子割刀在冷凝器管与干燥过滤器相接附近割出一条小缝，制冷剂就会喷射出来。此时，要特别注意安全，防止制冷剂喷射伤人。

17. 如何排除干燥过滤器“脏堵”？

干燥过滤器“脏堵”后，慢慢割断冷凝器与干燥过滤器连接处（防止制冷剂喷射伤人），再剪断毛细管，拆下干燥过滤器。因干燥过滤器修理比较困难，一般采用更换新的干燥过滤器为好。如一时没有新的干燥过滤器可供更换，可将拆下的干燥过滤器倒置，倒出装在里面的干燥剂，进行清洗干燥过滤器。过滤器内壁和滤网用汽油或四氯化碳清洗，并经干燥处理后使用。

在更换干燥过滤器前，最好对蒸发器和冷凝器进行一次清洗。

18. 如何判断电容器的好坏？

用数字万用表检查，将数字万用表拨到合适的电阻档，红表笔和黑表笔分别接触被测电容器的两极。这时，显示值将从 000 开始逐渐增加，直到显示溢符号“1”。如果始终显示 000，说明电容器内部短路。如果始终显示溢出，可能是电容器内部极间开路，也可能是选择的电阻档不合适。为了能从显示屏上看到电容器的充电过程，对不同容量的电容器应选择不同的电阻档位。选择电阻档的原则是：电容器较大时，应选用低阻档；电容器容量较小时，应选用高阻档。如果用低阻档检查小容量电容器，由于充电时间很短，会一直显示溢出，看不到变化过程，从而很容易误判为电容器已开路。如果用高阻档检查大容量电容器，由于充电过程很缓慢，测量时间需要较长。对于 0.1~1000uF 以上的电容器可按下表选择电阻档（表中的充电时间指显示档从 000 变化到溢出所需的时间）。

测量电容器时对电阻档的选择

电容器击穿或开路后，不能修理，只能更换同型号的新电容器。为便于修理时选用，下表列出电容器的容量与压缩机电动机输出功率的选配，供参考。

电容器容量与压缩机电动机输出功率的选配

19. 使用电容器时应注意什么问题？

- (1)不能将电容器直接跨接在电源上，必须与启动绕组或运行绕组串联后，再跨接在电源上。
- (2)启动电容虽然和启动绕组串联，但连接在电路上的时间不得超过 3S，启动后由启动装置将电源切断，每小时内的启动次数不得超过 10 次（间隔应均匀），否则会因发热而损坏。
- (3)存放时间比较长的电解电容器，因电解质已干涸，电容量会下降，如需使用，事先应进行检测。

三、变频空调故障判断及处理

1. 安装注意事项

- ① 空调室外机一定要选择通风良好的位置来安装，否则会造成空调一直低频工作，压缩机和变频模块容易频繁保护，严重时会导致停机(电流过大)。
- ② 连接线一定要加装固线夹，避免拉脱、拉断连线，接头一定要牢固可靠，否则容易引起打火造成火灾等事故：信号线接触不良会导致开不起机或压缩机频繁开停。
- ③ 所有变频空调机必须可靠接地，用户家没有地线的，要提出想办法解决，当空调没有接地线时常见收障现象是频繁开停机，工作不稳定。
- ④ 所有变频空调机安装时内外机连线，必须采用变频机专用配线。

2. 维修注意事项

(1)室内部分

- ① 环境感温包开路：整机制冷时不启动或启动下就停机，制热时工作正常，且一直是高频运转。
- ② 管温包开路时：分体机和灯箱柜机，容易出现工作 6 至 10 分钟就停外机。液晶显示的会显示 E2 并停止室外机。
- ③ 管温包短路时：制冷无防冻结保护，外机不启动；制热时无防高温保护。整机不工作。
- ④ 所有温控元件阻值有偏差时，频率会出现一直高频不降频或是一直低频不上升。(有些温控元件在不通电的情况下阻值正常，最好是通电检查。)

(2)室外部分

- ① 压缩机过热保护器，当其出现保护时，停室外机，外机主板指示灯闪烁且长时间开不了机。
- ② 室外化霜管温头开路时：制冷正常；制热时会 45 分钟就化霜一次，10 分钟解除化霜，反复循环。
- ③ 室外化霜管温短路时：制冷/制热室外机均不会工作。
- ④ 室外机环境感温包开路时：对空调机运转不受影响。
- ⑤ 室外机环境感温包短路时：制冷时不受影响，制热时空调一直低频运转，频率不上升。
- ⑥ 压缩机排气口管温开路时：空调机运转一直处于高频（不会降频）。
- ⑦ 压缩机排气口管温短路时：制冷/制热时均开不起机。
- ⑧ 变频器（模块）的故障判断及更换。
 - a. 开机后测量 P+、N-之间是否有 300V 左右的直流电压。
 - b. 检查+5V 与+12V 输出是否正常，可以在室外主板上找点测量。

- c. 如 (a) 和 (b)正常之后，检测 U、V、W 三相是否有平衡的交流电输出。(在检测 U、V、W 之间电压时，最好是将压缩机连线拆下检查)
 - d. 如 (a)、(b)、(c) 都正常之后，检查压缩机线圈阻值是否正常。(压缩机三个端子阻值应相等，阻值应为 1~3Ω)
 - e. 模块更换及安装时，必须要涂散热膏，螺丝要均衡拧紧，紧贴散热器，否则温度过高，出现模块频繁保护，压缩机频繁开停。
 - f. 室外主控板与模块之间上的十根通讯线一定要小心插紧，控制器上的+5V 与+12V 均都由模块输出。十根通讯线其中三根分别为：地、+5V、+12V，另外七根是数据线，须用示波器方能检测。
- ⑨ 室外机两个整流桥，一个为 220V 输入，输出 300V 直流至模块 P+ 与 N- 两端；另一个是半波整流滤波作用。
- ⑩ 电抗器为一导通线圈，一般只须检查两端导通就行。

3. 变频空调常见故障

(1)室外机不工作

- ① 开机后检查室外机有无 220V 电压，如没有，请检查室内、外机连接是否接对，室内机主板接线是否正确，否则更换内机主板。
- ② 如上电蜂鸣器不响，请检查变压器。
- ③ 如外机有 220V 电压，检查外机主板上红色指示灯是否亮，否则检查外机连接线是否松动，电源模块 P+、N- 间是否有 300V 左右的直接电压，如没有，则检查电抗器，整流桥及接线。如果有，但外机主板指示灯不亮，先检查电源模块到主板信号连接线（共 10 根）是否松脱或接触不良，再不行，请更换电源模块，更换模块时，在散热器与模块之间一定要均匀涂上散热膏。
- ④ 如室外机有电源，红色指示灯亮，外机不启动，可检查是内、外机通讯，（检查方法：开机后按“TEST”键一次，观察室内机指示灯），任何一种灯闪烁为正常，否则通讯有问题；检查内外机连接线是否为专用的扁平线，否则更换之。如通讯正常，请检查室内外机感温包是否开路或短路或阻值不正常，过载保护器端子是否接好。以上两方法均不能解决，则更换室外控制器。
- ⑤ 如空调开机 11 分钟左右停机，且不能启动，请检查室内管温感温包是否开路；如开机后再启动，外风机不启动，检查室内、外感温头是否短路。

(2)空调开机后一直低频运转

请检查室内管温、室外环境、压缩机及化霜感温包是否有开路或短路、阻值不正常现象。

(3)P 板变频柜机故障代码及解决办法

- E1：压缩机电流过大、压缩机过热、排气温度过高、模块保护——检查过载保护器有无断路。压缩机感温包是否短路。
 - E2：室内机蒸发器防冻结保护——查室内感温包是否开路，排除即可。
 - E3：室内温度感温包短路或开路。
 - E4：室内管温感温包短路或开路。
 - E5：室内外通讯故障——检查室内外连接线有无接错（零、火线不能接反）；信号线与控制板的连接处，接插口出有无松动；控制器是否损坏等。
- (4)制热时，室内机不工作。请检查电源连接线（内、外机）是否正确，电源线是否接地，如以上均正常，则更换室内机主控板。

4. 格力 2000 变频机及变频柜机系列故障判断及处理

室外机不启动原因有：电源模块坏；室内、外通讯不正常；室内、外感温包故障；压缩机过

载保护器开路；PCB 板坏等；

具体判断如下：

(1)电源模块坏：上电后首先检查电源模块 P、N 之间是否有 310VDC 电压，如果无，请检查室外机主回路中整流桥、电抗器、电容是否有故障，接线是否松脱，同时检查 PTC 电阻是否坏，PTC 电阻正常时，其两端电阻为 $30\Omega \sim 60\Omega$ 之间，开路或短路均不正常。如果有 310VDC 电压，而室外机 PCB 板上红色指示灯不亮，请检查 PCB 板与电源模块之间的十芯信号连接线是否接触良好，电源模块上针座是否折弯，如以上均正常，而 PCB 板红色指示灯依然不亮，说明电源模块坏。

如果红色指示灯亮，压缩机不启动，将压缩机 U、V、W 三根线拔掉，开机，外风机能正常运行（3 分钟以上），也说明电源模块坏。

注意：换电源模块时，一定要在电源模块及散热器均匀涂上散热膏。

(2)室内、外感温包故障（故障现象：不启动或开一段时间后停）：变频机控制与室内、外感温包都有关系。

①制冷、抽湿模式：如出现开几分钟的停机现象。

- a. 请检查室内管温是否故障或温度过低，导致防冻结保护。
- b. 请检查室外化霜感温包是否有故障或温度过高，当 $T_{化} > 65^{\circ}\text{C}$ 时，压缩机会停， $T_{化} < 58^{\circ}\text{C}$ 时恢复运行。
- c. 排气感温包是否过高或有故障。 $T_{排} > 115^{\circ}\text{C}$ 停压缩机， $T_{排} < 92^{\circ}\text{C}$ 恢复运行。
- d. 过载保护器是否开路即压缩机过载跳或接触不良。

②制热模式：

- a. 如压缩机不启动，内风机一直不转，则为通讯故障，请检查室内、外连接线是否正确，是否完全可靠接地。
- b. 室内管温保护，当 $T_{管} > 65^{\circ}\text{C}$ 时停压缩机； $T_{管} > 52^{\circ}\text{C}$ 时恢复运行，处理方法可先将管温包拔掉或更换新感温包。
- c. 排气温度保护及过载保护同制冷。

5. 交流变频“新冷静王”维修说明

(1) 排气温度保护：

当 $T_{排} \geq 115^{\circ}\text{C}$ 时，压缩机停机；

当 $T_{排} \leq 90^{\circ}\text{C}$ 时，压缩机停机已达三分钟，压缩机恢复运行。

(2) 冻结保护：

当 $T_{内管} \leq -1^{\circ}\text{C}$ 时，压缩机停机；

当 $T_{内管} \geq 6^{\circ}\text{C}$ 时，压缩机停机已达三分钟，压缩机恢复运行。

(3) 过电流保护：

当 $I_{总} \geq D$ 时压缩机停，室外风机延时 30 秒停。

制冷时：32 机： $D = 10\text{A}$ ；25 机： $D = 8\text{A}$ 。

制热时：32 机： $D = 13\text{A}$ ；25 机： $D = 10\text{A}$ 。

(4) 过负荷保护功能：

当 $T_{管} \geq 62^{\circ}\text{C}$ 时，室内风机按设定风速运行，压缩机停止运行。其中 $T_{管}$ ：制冷时测室外热交换器温度；制热时测室内热交换器温度。

(5) 室内、外其它故障显示

表一：

(6) 室内、外故障显示灯（可见表一），其中室外机故障指示灯只有在压缩机停止运行时才有效。

- a. 压缩机停且有故障则绿灯亮；
- b. 室外环境感温包有故障时黄灯亮；
- c. 室外管温感温包有故障时红灯亮；
- d. 模块保护时绿灯闪烁；
- e. 压缩机过载时红、黄灯同时闪烁；
- f. 排气感温包有故障时，绿、红、黄灯全亮；
- g. 室内 D1：压缩机运行时亮；
- h. 室内 D2：通信指示，正常时闪烁，否则不正常；
- i. 室内 D3：感温包指示灯，有故障时闪烁；

(7) 电源模块简介

①信号线功能介绍

以信号线的红色线为基准即为一号线。各线如下：

- 1 号线：W 相的负端控制信号； 2 号线：W 相的正端控制信号； 3 号线：V 相的负端控制信号； 4 号线：V 相的正端控制信号；
- 5 号线：U 相的负端控制信号； 6 号线：U 相的正端控制信号；
- 7 号线：地线； 8 号线：+5V 线；
- 9 号线：+12V 线； 10 号线：模块保护信号线。

②模块保护类型：

当电源模块有过热、过流（短路）、欠压保护时，电源模块有微秒级的信号输出。

③更换固定模块注意事项：

a. 在散热器上放置绝缘散热垫片或者将散热膏均匀、充分的涂在散热器上，以提高热传导效率，在操作时，注意不要在散热片上、绝缘散热垫片和模块的基板表面上不能放置杂物。（当它们表面上有杂物时，如果它们之间是由螺钉固定时，当螺钉拧紧时，将可能损坏功能模块。所以操作时，一定小心!!!）

b. 将功能模块固定时，应按照下列顺序操作：

◆先将两处的螺钉定位

◆再将螺钉按照力矩要求上紧

c. 使用 M4 螺钉，先用 0.196N•m 的力矩定位，再用 0.78~0.98N•m 的力矩上紧。

d. 突出模块表面的变压器的铁心、变压器的线圈以及电解电容，看起来不象功能模块结构的一部分，而实际是的。可能会被工具损坏，或是被摔打，所以一定要小心处理。

二、四通阀故障的判断及处理

1. 为什么会造成电磁四通换向阀不换向？如何进行检查和修理？

造成电磁四通换向阀不换向的原因有：

(1) 电磁阀电磁线圈烧毁。切断电源，用万用表 R*1 档测量电磁线圈的直流电阻值和通断情况。当测量的直流电阻值远小于规定值时，说明电磁线圈内部有局部短路。应更换同型号的电磁线圈，在更换时，应注意在没有将线圈套入中心磁芯前，不能做通电检查，否则易烧毁线圈。

(2) 换向阀的活塞上泄孔被堵。换向阀活塞上泄气孔直径只有 0.3mm.，孔前虽有滤网，如果制冷系统不清洁，很容易被堵，造成不能换向的故障。对于这种故障先可进行如下处理：反复多次接通，切断电磁线圈的电路，使换向阀连续换向，以便冲除污物。如仍冲不通，可拆

下换向阀进行冲洗或更换电磁四通换向阀。

(3)换向阀活塞碗泄露。将正在制冷的空调器的温度控制旋钮时针旋到底，使空调器停止工作，待3min后高、低压力趋于平衡，换向阀再通电。如此反复几次，如仍无效，只能更换新的电磁四通换向阀。

(4)换向阀右气孔关不严密。电磁四通换向阀正常换向后，空调器运行处于制热状态。此时，换向阀右侧毛细管应该较冷，左侧高压毛细管应该较热。若左、右2根毛细管均变热，说明是换向阀的右气孔关不严密。处理办法是使电磁四通阀多次通电，如右气孔仍关不严密，只得更换新的电磁四通换向阀。

(5)制冷剂泄漏。由于制冷剂泄漏，使高、低压差减少，使得换向阀换向困难。对这一故障应进行查漏、补焊、抽真空和加注制冷剂。

(6)电磁四通换向阀上的毛细管堵塞。对于这种故障也可反复多次接通、切断电磁线圈的电路，使换向阀连续换向，冲除污物。如仍冲不通，可以拆下冲洗或更换毛细管。

(7)压缩机故障。如冷凝器出风温度低，电磁四通换向阀上高压毛细管不烫，说明压缩机有故障，应视其压缩机故障情况，予以修理排除。

2. 如何用万用表检查电磁四通阀？

可以万用表测量四通阀线圈的电阻值。当电压为220V时，电磁阀的电磁线圈的电阻值约700Ω(环境温度为20度)。若线圈电阻为零，说明线圈短路；若线圈电阻为无穷大，说明线圈已断路。

3. 四通阀常见故障：流量不足，换向不良。

流量不足的原因：

- (1)系统泄漏，制冷剂不足。
- (2)气温较低，制冷剂蒸发量不足。
- (3)四通阀与系统不匹配，即所选的四通阀流量大而系统能力小。
- (4)空调机换向时间。一般系统设计为压缩机停机一定时间后四通阀换向，此时高低压趋于平衡，换向到中间位置便停止，即四通阀换向不到位，主滑阀停在中间位置，下次启动时，由于中间流量作用造成流量不足。
- (5)压缩机启动时流量不足，变频机更明显。

换向不良的原因：

- (1)线圈断线或电压不符合线圈性能规定，造成先导阀的阀芯不能动作。
- (2)由于外部原因，先导阀部分变形，造成阀芯不能动作。
- (3)由于外部原因，先导阀毛细管变形，流量不足，形成不了换向所需的压力差而不能动作。
- (4)由于外部原因，主阀体变形，活塞被卡死而不能动作。
- (5)系统内的杂物进入四通阀内卡死活塞或主滑阀而不能动作。
- (6)钎焊配管时，主阀体的温度超过了120度，内部零件发生热变形而不能动作。
- (7)空调系统制冷剂泄漏，制冷剂不足，换向所需的压力差不能建立而不能动作。
- (8)压缩机的制冷剂循环量不能满足四通阀换向的必要流量。
- (9)变频压缩机转速频率低时，换向所需的必要流量得不到保证。
- (10)涡旋式压缩机使系统产生液压冲击造成四通阀活塞被破坏而不能动作。

串气的判别及维修：

- (1)用手摸四通阀的下面三条管，若均发热，说明四通阀换向未到位，处在中间串气状态。
- (2)也可以用一小块磁铁，当换向时小磁铁不随之移动，则也说明串气。向系统充入一定量的制冷剂，便可换向到位。

不换向（其故障多表现为不制冷或不制热）的判别及维修：

- (1)制冷剂不足（仅用系统压力判别不全面）。

- (2) 漏氟。
- (3) 阀体或毛细管变形。
- (4) 线圈通断电是否正常，电压是否正常。
- (5) 判断先导阀有无动作：线圈通断电时有“嗒嗒嗒”的阀芯撞击音，说明先导阀动作正常。此时最好仅四通阀通电，以便听清声音。
- (6) 先导阀动作正常，主阀体不动作，说明四通阀换向所需的最低动作压力差没有建立起来，向系统内充入制冷剂。
- (7) 液压冲击。可能是 a.四通阀安装方向错； b.使用的是涡旋式压缩机； c.冬天气温太低； d. 截止阀未打开。

4. 如何用“触摸法”检查电磁四通阀？

通过感觉电磁四通阀的换向阀上的 6 根管，即压缩机的排气管、吸气管、至内部的冷却管、左后导毛细管和右前导毛细管的温差，并对比这些温差，就可初步了解故障所在，具体见下表：

三、 压缩机故障的判断及处理。

1. 如何识别全封闭式压缩机机壳上的 3 只接线柱？

运行端 (R)，启动端 (S)，公共端 (C)，RS 间的电阻大于 SC 间的电阻大于 RC 间的电阻。RS 间电阻等于 SC 间电阻加 RC 间的电阻。利用上述规律可以予以判别。需要说明的是三相压缩机的接线端子电阻值是相等的。

2. 如何判断压缩机电动机绕组短路？

用万用表选用 $R \times 1$ 档，调零后，测量压缩机电动机绕组 C-R 或 C-S 两点的电阻值。若所测绕组的电阻值小于正常值，就可判断此绕组短路。对于三相电动机，用两表笔分别接触 3 个接线柱端子中的 2 个，如果 3 次测得的阻值一致，表明绕组良好；如果有 2 次测得的阻值为无穷大，表明有一组绕组断路；如果 3 次测试均为无穷大，表明至少有两组绕组断路；如果 3 次测量中有 2 次所测阻值明显小于另一次所测，表明有短路。

3. 如何判断压缩机电动机碰壳通地？

压缩机电动机碰壳通地就是绕组线内部接线绝缘层损坏与压缩机外壳相碰，形成短路。产生这种故障，可使保险丝熔断，压缩机电动机不会运转。检查碰壳通地的方法，也可采用万用表的电阻档。先调零，然后把一支笔与公用点紧紧靠牢，另一支表笔搭紧压缩机工艺管上露出金属部分，或将外壳板的漆皮去掉一小块，进行测量。若电阻值很小，就可判断绕组或内部接线碰壳通地。

4. 如何判断压缩机电动机绕组断路？

将万用表调至 $R \times 1$ 档，然后调零，将表笔接到任何 2 个绕组的接线端，测其电阻值。若绕组值为无穷大 (∞)，即 2 个绕组的接线端间不导通就可判断此绕组断路。

5. 压缩机不启动。

- (1) 检查压缩机过载、压力开关、过流保护器是否跳开或损坏。
- (2) 检查室内感温器和管温器，在制冷状态下，是否开路或接触不良，在制热状态下，是否短路。
- (3) 用万用表检查压缩机继电器是否吸合。
- (4) 接线错误。
- (5) 压缩机开路或短路。

(6)压缩机电容坏。

(7)交流接触器坏。

(8)检查 2003 相应的脚是否有 OV 输出，若有 OV，则为继电器问题，若无 OV 输出，而是 11.5V 输出，则检查主芯片相应的脚是否有 5V 输出，若有，则为 2003 问题，若无，则为主芯片问题。

6. 压缩机过热，造成启动不久即停机（保护器动作），请检查是否为：

(1) 制冷剂不足或过多，请补漏抽真空，加足制冷剂或放出多余的制冷剂。

(2) 毛细管组件（含过滤器）堵塞，吸气温度升高，请更换毛细管组件。

(3) 四通阀内部漏气，构成误动作，确认损坏后更新。

(4) 压缩机本身故障，如短路、断路、碰壳通地等，检查确认后更换压缩机。

(5) 保护继电器本身故障，请用万用表检查在压缩机不过热时其触点是否导通，若不导通更换新的保护器。当更换 5528、5532 压缩机时，需检查启动电容和启动继电器（如其中之一损坏，则必须两者同时更换）。

(6) 高压压力过高，压力继电器动作，请分析原因，针对情况予以排除。

(7) 冷凝器通风不良或气流短路，请排除室外侧的障碍物，清洗冷凝器。

(8) 系统混有不凝液气体（如空气等），请抽真空重新灌注。

(9) 压缩机运转电流过大，请查明原因予以排除。

(10) 室外机组环境温度过高，请远离热源，避免日晒。

(11) 压缩机卡缸或抱轴。可用橡胶锤或铁锤垫上木块敲击振动压缩机外壳，或采用并联电容、放氟空载的方法，可能使得压缩机启动运转，但若无效则应更换压缩机。

(12) 汽液阀未完全打开。

7. 压缩机效率低的判断。

效率下降的原因是由于运动件的磨损，使配合间隙过大，或吸、排气阀破裂，或缸垫石棉板击穿所造成。一般表现为排气压力下降，吸气压力升高，压缩机缸盖和吸、排气腔温度过高。如果在吸、排气管口接低压表和高压表，当排气压力在 0.6Mpa 以上时，吸气压力仍停留在 0Pa 或只能达到真空度 52.5Pa 以上时，即可判断压缩机效率低。

8. 压缩机失去工作能力的判断。

是指压缩机能正常运转，但已失去吸、排气的功能。先将压缩机加液工艺管用剪刀剪断，如有大量 R22 喷出，可以判断不是由于泄漏 R22 不制冷。这时，可将压缩机吸、排气管用焊枪熔脱，取下压缩机，单独启动压缩机，待压缩机运转后，用手感试压缩机的吸、排气压力。应先试吸气口有无吸气，然后，试排气口有无排气，用手堵住排气口，如感到压力不是很大，甚至没有排气，则可认为压缩机失去工作能力。因为在正常工作时，压缩机排气口用手指是堵不住的。

9. 压缩机电动机为何电流过大？

(1)压缩机匝间短路，但又未达到烧断保险丝的程度。

(2)压缩机的“副磨擦”，破坏了磨擦表面的光洁度，致使压缩机的功率和电流增大，但尚未达到“抱轴”或“卡缸”，使压缩机不能转动的程度。

可以用万用表检查压缩机电动机的对地绝缘电阻，正常情况下应在 $2M\Omega$ 以上，如显著变小或接近于零时，说明已短路。如对地绝缘电阻正常，查启动和运行绕组的电阻值。如匝间短路，则运行电流增大。

10. 三相压缩机电动机启动困难的原因何在？

A. 电源电压过低。

B. 压缩机电动机绕组短路。

11. 如何排除三相压缩机电动机在运转中速度变慢、一相保险丝熔断、一相电流增大的故

障？

其原因往往是由于压缩机电动机绕组有一相碰壳通地造成的。拆下接地线后，可用试电笔测机壳是否带电。如机壳带电，再将电源插头拔下，用手摸压缩机机壳，在机壳局部应有发烫感觉。请重绕压缩机电动机绕组或更换压缩机。

12. 如何排除三相压缩机电动机在运行中发出“吭吭”声？

三相压缩机电动机在运行中发出“吭吭”，是由于三相严重不平衡产生的，肯定有一相电源缺相。请用万用表电压档进行检查，恢复三相即可。

13. 如何排除三相压缩机电动机反转？

是由接线错误引起，任意两条线互换即可。

14. 压缩机更换顺序及注意点

(1). 空调器用的制冷剂（R22）是不燃性气体，但是如果直接与高温火焰接触的话，就会分解、产生有毒性气体（如果制冷系统内的压力过高，则焊接作业十分危险，这时绝对不能焊接作业）。因此，焊接操作以前，将制冷系统内的制冷剂慢慢地放出。

15. 判定润滑油状态

(3). 排放出残留制冷剂时，要慢慢泄放，太快了会把压缩机里的润滑油放掉。如果压缩机已烧坏，会泄放出制冷剂热分解时产生的有毒气体，请操作人员注意。

(4). 排放出制冷剂后，拆下压缩机上的电器插头及零件。

(5). 拆下高、低压连接管的焊接部位（为防止隔音材料被烧毁，可使用保护层）。

(6). 拆下旧压缩机。

(7). 倒出压缩机冷冻油确认油色，如油色异常，则应清洗系统。

(8). 装上新压缩机。

(9). 用弯管器将高低压连接管弯曲整形，并装上原有的橡胶底脚。

(10). 钎焊作业，将管子连接处钎焊。

(11). 连接压缩机电线。为避免终端端子接线错误，必须参照电路图接线。

(12). 系统抽真空。需足够的抽吸时间，以保证系统真空度。

(13). 充氟、检漏。按铭牌上的标准充氟量充氟。

16. 如何更换涡旋式压缩机？

更换涡旋式压缩机时，排放制冷剂时高压侧和低压侧需同时进行，禁止只从高压侧进行，涡旋盘轴向密封会导致制冷剂存留在低压侧。焊接作业时，为了不使铜管内壁生成氧化膜，必须通入氮气，氮气通往的时间要足够，检验方法为氮气的另一出口放置一点燃的香头或烟头，如香头熄灭，则说明系统内的空气都排空，这时才可以进行焊接操作。

由于涡旋式压缩机的使用要求较高，禁止在更换压缩机或其他零件时将压缩机作为真空泵来排空外机管路中的空气，否则将烧毁压缩机，必须使用真空泵来抽真空。

系统在维修内机收气时，不许将系统内的压力降到真空状态，只可将系统内的压力操持在表压 0.03MP 以上，否则会导致压缩机吸入侧涡旋盘轴向密封形成真空，操作不当会损坏压缩机。

17. 采用涡旋式压缩机的空调器移机时需要注意哪些事项？

涡旋式压缩机在移机回收制冷剂时容易损坏，原因在于回收制冷剂时间太长，压缩机长时间在真空状态下运行，压缩比大，压缩机温度急升，造成烧毁。因此，回收制冷剂时间不超过 3 分钟；或观察低压表的变化，当低压表指在 0.03Mpa~0.05Mpa 时，再抽 20~30 秒即可；或在回收过程中异常声音后不超过 20 秒即关机。移机重装后，试机运行时，需检查低压，以查明是否需要加氟，低压视气候、温度不同控制在 0.45Mpa~0.53Mpa 之间。

17. 空调器压缩机过载保护器有哪几种类型？

空调器压缩机过载保护器主要有2种类型：

(1)外部过载保护器。外部过载保护器是通过弹簧卡子将它紧贴在压缩机的外壳上的。它串接在全电流通过的共用线上(如是三相压缩机应接在三线中的两线上)。当压缩机超负荷运行或空调器运行时的环境温度超过43℃或压缩机停机后不到3min再次启动时，过载保护器就切断电流，使压缩机停止运行。外部过载保护器的内部由双金属圆盘(双金属片)、接点、接线端子和发热丝等组成。在耐热树脂基座内装有发热丝和双金属圆盘(有的过载保护器内只装双金属圆盘，没装发热器)。当过流或过热时，双金属圆盘发热而产生变形，使接点断开，切断电流，起到保护压缩机电动机的作用。当双金属圆盘逐渐冷却降温，恢复原状后，接点闭合，接通电流，使压缩机恢复工作。

(2)埋置式过载保护器。埋置式过载保护器的结构，它的感温元件直接感受电动机绕组的温升。当绕组温升高于某一值后，它就将电路切断，使压缩机停止工作。当绕组温度降到正常值后，保护器又接通电源，使压缩机恢复工作。

18. 空调器压缩机用保护器件有哪几种形式？

空调器压缩机是制冷系统中最关键的部件，当电源电压异常或使用环境恶劣，常会造成压缩机超负荷运行，如果没有保护器件对其保护，压缩机电动机将被烧毁，目前常用的保护器件有以下几种形式：

(1)过载保护器。主要用于压缩机电动机的过电流和过热保护。过载保护器的外壳与压缩机壳体表面紧贴。用于单相压缩机电动机时，保护器应串接在全电流通过的共用线上；用于三相压缩机电动机时，保护器应串接在三相线中的两条线路上。

(2)内部保护器。主要用于单相压缩机电动机上，串接在压缩机内部电动机的绕组共同线上，对压缩机电动机进行过电流保护。

(3)热继电器。主要用于三相压缩机电动机的线路过电流保护。其两组线圈串接在三相线路中的两相上。当过载电流流过时并达到一定的时间后，其保护开关断开。

(4)反相防止器。主要用于三相旋转式压缩机电动机，保护三相供电电源的相序，以防止压缩机旋转方向反相。此外，还具有缺相保护功能。

19. 空调器压缩机过载保护器是如何工作的？

一般过载保护器都具有启动和运行2个方面的保护功能。当压缩机启动时，由于机械故障使转子“轧煞”，电流迅速上升，当电流超过启动电流额定值时，保护器接点跳开，切断电流，避免了电动机启动绕组的烧毁。在压缩机正常运行时，由于外界原因造成温升过高或电流允许值时，保护器接点也会跳开，切断电源，避免了电动机运行绕组的烧毁。

20. 过载保护器常见的故障有哪些？原因是什么？如何进行检查和修理？

过载保护器常见的故障有：电热丝烧断、接点烧损、双金属片内应力发生变化后接点断开不能复位、内埋式过载保护器绝缘损坏和触点失灵等。

造成过载的原因有：

- (1)电源电压过低、三相电压的对称性差。
- (2)压缩机电动机延长时间低速运行。
- (3)压缩机电动机长期低电压带负荷运行。
- (4)压缩机电动机冷却介质通路受阻。
- (5)使用环境温度过高。

检查过载保护器可用万用表进行。在正常情况下，应有几十欧的电阻值，若电阻值为无穷大，说明该过载保护器断路。过载保护器发生故障后，除接触不良、接点粘连可以修复外，其他故障一般不作修理，只作调换更新处理。内埋式过载保护器发生故障后，一般难以修理，也不易调换，只有连同压缩机一起进行更换。

在三相压缩机电动机中，使用的三相过载保护器大多为双金属片式。双金属片元件与压缩机的接触器线圈及低压（24V）线路相串联。电加热丝与压缩机的触器及电动机接头相串联（在电源电路中）。当金属片感受到过热或过流时，双金属片均可将缩机电动机电路开切断。

21. 什么是压缩机的液击？

空调器在正常的工作情况下，压缩机吸回的是制冷剂蒸气而不是液体，但由于制冷剂量充注过多或膨胀阀调节流量过大，使制冷剂在蒸发器中没有完全蒸发，致使制冷剂以湿蒸气或液态被压缩机吸回，造成压缩机的液击。它会导致阀片、阀板、活塞被击坏破损，严重时连杆也可能变形。发生液击时，压缩机会发出异常的声音，同时，也会发生振动。如果制冷系统中制冷剂过多或冷冻油充入量过多，都会发生液击。空调器的蒸发器通风不良，冷量带不走会使蒸发器结霜或结冰，从而导致低压压力过低，也会造成压缩机外壳结霜而导致液击。

四、典型空调器故障排除实例

空调器的故障涉及范围广，很难开出一张“包医百病”的药方。但是只要我们掌握了空调器各部分的工作原理，又具有一定的实践经验，从电路系统和制冷系统两个方面去分析和查找故障，总是可以较快地找到故障原因和采取有效办法的。

1. 安装使用问题

空调器的正确安装使用，对用户来说，无疑是十分重要的。但是由于某些用户缺乏这方面知识或思想上不太重视，因为安装使用不当，使空调器出过不少毛病。

这方面的例子有：

(1)有一款 25 挂机，开机不到 10 分钟，电流由 4A 逐渐上升至 5A，压缩机停机。当时环境温度约为 35℃，外机面朝南。压缩机停机后再过十多分钟可再次启动，所以判断压缩机保护器动作。检查电容无异常，观察到室外机翅片很脏，便对冷凝器进行清洗，直至可以通过翅片看到风叶。重新开机电流降到 3.7A，连续运转 2 小时电流不再上升，故障排除。（原因：夏季环境温度高，加上室外机朝南，另外冷凝器灰堵综合因素致使冷凝压力身高，压缩机过载保护）。

(2)一台分体式空调器，不制冷，开机 2h 后有水冰粒吹出。经检查，发现蒸发器、过滤网上都积有较多灰尘，低压回气管有霜，停机即化掉。

排除措施：将过滤网和蒸发器擦洗后，将空气过滤网重新装上试机，结果故障消失。

可见灰尘对空调器的正常运行也有很大影响，空调器的过滤网应定期清洗。

2. 电压不稳问题

电压稳定问题和电源容量问题，是空调器中经常遇到的问题。而影响电压不稳定的因素很多，因此必须十分注意，采取有效措施进行处理。一般情况下，空调器或压缩机允许在 198V-242V 电压范围内正常工作。下面举几个例子：

(1)**大厦一批空调器，由于电压波动大，经常出问题，后来购置了一台 30KW 稳压电源，从根本上解决了问题。

(2)**银行有几台挂壁式空调器，白天安装后试机还好的，但隔了一个晚上，第二天一开机却不工作，经检查发现保险丝已烧断。经几次不同时间的检查发现，白天电压比较正常，约为 235V，可夜间由于负荷小，电压竟高达 250V 以上。由于挂壁式空调器室风机组插头一直插在电源插座内，空调器面板上电源开关也一直通电，即使没有开机，但电子线路板的滤波电路、压敏电阻保护电路也都通电，当电压过高时，空调器尚未工作就因压敏电阻的过流保护作用而将电子线路的保险丝烧断。可见，电压过高是故障产生的原因。修复后告知用户：夜间不用空调器时拔掉电源插头或将室内空调器上的电源开关关断，这个问题就解决了。

另外发现，有些单位在用电高峰期，电压只有 160V-170V。在这种情况下，只有使用稳压电源或暂停使用空调器。

3. 机器噪音

空调器发出噪音，虽不影响使用，但令人讨厌，因此应千方百计地降低和排除噪音：

(1)一台新购空调器，启动运转时噪音很大。打开外壳检查，发现压缩机下为搬运安全而垫的木块未予拆除，橡胶底脚未发挥减震作用。后来将木块取出，调整一下固定螺栓的松紧，噪声便随即消除。

(2)有的空调器由于外壳轻微变形，使得离心风扇或轴流风扇发出与金属壳体或泡沫塑料壳体相磨擦的声音。这只要调整一下风扇叶片位置即可。

(3)有的空调器安装有门窗上部，引起门窗共振，发出响声。这时可在空调器底部加装橡皮垫，或改变安装位置。

4. 管路故障

遇到最多的管路故障是管路泄漏或过滤网、毛细管的堵塞问题，如果是管路的慢性渗漏，则往往耐人寻思。此外还有氟多氟少的问题。下面举几个实际例子加以说明：

(1)一台窗式空调器不制冷，检查发现，管路弯头处有油污，用放大镜检查，发现管道有微小裂纹。这是由于管道应力集中，工作时振动开裂所致，更换此管后，故障便排除。

(2)一台空调器其排气压力过高，刚启动后不久自动停机。检查时，发现压缩机上有浮霜，曾补充过制冷剂，但过量。放出一点多余制冷剂后，重新封口、试机，便制冷正常。

(3)一台分体柜式空调器的高、低压力均过高，接上压力表检查，发现高压表指针抖动，说明管内空气没排尽。将氟里昂放掉，抽真空，再重新充入氟里昂，压力正常时停止充灌，故障即消失。

(4)有一台新安装柜机不能连结制冷，用手摸过滤器的进出口时发现有明显温差，这表明过滤器已有堵塞，用低压表检查，低压表压力偏低，高压表压力偏高。停机后，拆下过滤器清洗、干燥，重新装配后开机，制冷系统便工作正常。

(5)有一台窗式空调器，其中一根毛细管挂霜，另一根毛细管则不挂霜，表现为制冷效果不好。检查结果与修理者堵塞了。因为毛细管堵塞，没有氟里昂通过，此管不挂霜倒也合乎道理。将堵塞排除后重新试机，果然效果不错。

(6)曾有一批窗式空调器，使用日久后发现都被堵塞，从百叶窗往里看，有厚厚的一层霜。检查发现，堵塞都是从毛细管过滤网处的接头开始，这是由于过滤网网孔太小引起的。后来换了一种大过滤网接头，问题便解决了。

(7)有一台空调器，修复后发现有液压冲击声。经检查，发现新更换的毛细管孔径比原来的略大一些，换成原规格后，液击声便消失。

5. 风机故障

(1)有一台空调器，风机阻值正常，电源电压正常，风机也运转，但风量很小，制冷量不足。经检查，原来是离心风扇固定螺钉松动，风扇在轴上打滑的缘故。

(2)有一台窗式空调器，风机能运转，但吹不出风来。经检查，发现是由于修理人员将风机的机械位置装反了。调换位置后，立即恢复工作。

6. 电磁四通换向阀故障

电磁换向阀故障在电气部分常表现为线圈断线、短路。换一个线圈即可解决问题。

(1)有一台 KC-30R 型窗式空调器不管处在制冷状态还是制热状态，风口送出的均是热风。经采取将电磁阀线圈频繁接通、断开的办法，同时加振动，敲击阀体，终于使换向阀复位，重新试机，工作正常。

(2)另一台 KC-30R 空调器则不管处在制热状态或制冷状态，风口送出的风均为冷风。经检查，发现四通换向阀线圈根部断线，焊接好后，试机运转正常。

7. 安装回油不良

有一台 50 柜机，用户反映不制冷，到现场查看：压缩机已烧毁。用户反映已换过 2 台压缩

机。仔细观察：室外机安装有房顶，而连接管没有设置回油弯，所以导致回油不彻底，始终有一部分冷冻油残留在内机中（低处）致使压缩机损坏。重新更换压缩机并清洗系统，空调器运转正常，用户未再投诉。

五、压缩机使用常识

1. 压缩机在系统中的作用

吸入从蒸发器返回的低压制冷剂气体，进行压缩，形成了高温高压的制冷剂蒸气。对于压缩机来说，空调器制冷或制热，压缩机的作用及运行状态没有太大的变化，只不过运行工况有些改变，制热时运行压力相对较高。

2. 需保持系统的回油状态

冷冻机油在压缩机内起润滑作用，能有效地防止机械部品的磨耗。且其油封作用能维持高、低压间的压差。另外由于冷冻机油的不断循环，还能及时带走摩擦面间产生的热量。

压缩机内的冷冻机油一部分随制冷剂排出到系统中。被排出的油在冷凝器中溶解在液体制冷剂中；进入蒸发器，就逐渐与制冷剂分离，传递到管壁、或者成为雾状，与气体一起返回压缩机。但是如冷冻机油排出压缩机后不能顺利返回，则会造成润滑不良，最终使摩擦面过度磨耗。

所以，在安装和使用时需考虑系统的回油情况：

① 整机安装时，尽量减短室内、外机连接管的长度以及室内、外机的落差高度，向用户解释管路过长或落差过大导致系统回油状态的不良。安装时需设置回油弯。

② 压缩机通电后，至少要连续运转 5 分钟。

如此，可以保证压缩机的回油状态。如运转时间过短，会有较多的冷冻油沉积在系统中而无法返回压缩机。长此以往，会导致压缩机内部因油量不足而产生磨耗。

这一点，也需要向用户进行说明。

3. 在任何情况下，均不允许有液态制冷剂直接进入压缩机。

(1) 制冷剂应从冷凝器后端注入空调器系统。否则，液态制冷剂会直接进入压缩机。

由于液态制冷剂与冷冻油互溶性极强，会稀释压缩机机械部分间原有的油膜，使得润滑不良而导致压缩机异常磨耗。

液体制冷剂直接进入压缩机后，可能会黏附在接线端子上，引起瞬间绝缘、耐压不良。

(2) 空调器系统补充制冷剂时需注意：严禁加入过多的制冷剂，否则会超出压缩机的最大允许充注量，这样可能导致液体制冷剂被直接吸入压缩机，由于液体的不可压缩性，而造成压缩机的损坏。

4. 空调器系统需严格控制含水量

冷媒在水分存在的情况下会发生水解，生成酸性物质。酸性环境加剧铜在冷媒和润滑油的混合物中溶解（氧化）。溶解的铜离子在与压缩机内的钢或铸铁（泵体）接触时被还原析出，并沉积在钢铁部品（活塞、滑片、汽缸）表面，形成一层铜膜，这就是所谓的镀铜现象。

镀铜会影响部品的配合间隙和密封效果；严重的镀铜现象会直接导致配合部品的堵转（滑片与滑片槽、活塞与汽缸）。水分导致的酸性环境还会加剧油的劣化和电机烧毁。

所以在安装和维修空调器时应注意：

① 安装分体式及柜式空调器时，需进行放空。要注意放空需完全，避免有空气（包括水蒸气）残留在系统中。

② 制冷剂中的含水量也有标准。

5. 不可将压缩机管口敞开暴露在空气中

压缩机长期暴露在空气中会增加灰尘进入压缩机的可能。另外由于冷冻油具有一定的吸水性，会吸入较多的水蒸气。

另外，对于判断已损坏的压缩机，也应妥善保管，用橡胶塞等物密封压缩机管口，以便于返回分析。

6. 系统真空状态注意事项

在真空状态下，压缩机严禁运转或施加电脉冲。因为在接近真空状态(如 $<10\text{mmHg}$)下，电子容易被游离出来，因而会导致接线端子之间或端子与壳体之间产生放电。

因此，压缩机处于真空状态时是不可测试绝缘、耐压的。而且，不可用压缩机自身抽真空。

7. R22 压缩机排气压力规格：2.65Mpa 以下

要保证排气压力低于规格值，除了设计方面的原因外，还需保证室外机通风顺畅，室内外热交换器清洁。否则不仅影响热交换能力，降低空调器制冷效果，还会影响制冷系统的运行，导致排气压力的上升，甚至会超出压缩机所允许的最大承受压力。

如果排气压力超过上限，可能产生下列不良：

负荷过大——润滑不良，运动部件磨损、粘着；

温度上升，过热——绝缘材料劣化，油劣化，电机烧毁，润滑不良；

电流过大——电机烧毁；

热保护器不断动作；

六、 移机注意的问题

拆机前，首先应确定空调的工作状况，一来为回收制冷剂创造条件，二来可以避免产生不必要的麻烦和纠纷。

接通电源，让空调器制冷，用内六角扳手缓慢关闭室外机液阀（细管）使室外机的制冷剂不再流入室内机。原来滞留在室内机的制冷剂由压缩机抽回室外机。大约经 60 秒钟制冷剂即可回收干净，然后用内六角扳手迅速关闭气阀（粗管），再关闭电源。此时应把阀帽装上，关旋紧。既可防止系统泄漏，又可防止运输途中损坏螺纹和异物落入接口处。拆下的联机管，两端口应带上塑料帽，防止脏物和湿空气进入，且不宜放置时间太久，搬运时应小心防止压扁或断裂等。

准确控制回收时间，太短则制冷剂回收不净；时间太长，由于液阀已关闭，压缩机排气阻力增大，发热严重。而制冷剂冷却，故容易烧坏压缩机。

为防止压缩机从低压阀抽进空气，在回收制冷剂时，关闭低压阀要动作迅速。若在低压侧已抽成真空，空气会乘机而入。回收时间可用表压法（表压为负值且保持不变）或时间法（约 60 秒）来控制。

当空调安装好后，应进行试机运行，检查是否要补加制冷剂。判断方法可采用表压法。（R22 对应的蒸发压力约为 0.5Mpa）、电流法（为铭牌标注电流）和观察法（结露情况、出风口温度、冷凝水的排放）来确定。

七、 空调器低压供液管结霜不一定就缺氟

有经验的维修工都知道，在空调器的维修过程中，往往根据低压供液管结霜，来判断空调是否缺少制冷剂。

空调器中的低压供液是从毛细管出口至蒸发器进口这段距离的连接管。在窗式空调器中，这段供液管在机壳的内部，须拆开外壳才能看到，管的长度在 20cm 左右。而分体式空调器中，室内机与室外机连接的两根铜管中，直径细的一根就是低压供液管。

空调器缺少制冷剂时，低压供液往往会出现结霜现象，这是一种比较典型的故障现象，但是低压供液管结霜并非都是缺氟引起的，因此低压液管结霜不能完全做为空调缺氟的依据。

(1)正常工作的空调在开始运行时低压管一般都有一个短暂的结霜过程。随着压缩机的运转，这一结霜过程也就结束了。这是由于压缩机刚开始运转时，冷凝温度和冷凝压力都较低，致使毛细管供液量低于正常值，蒸发压力随之降低，引起结霜，待正常的冷凝压力建立后，这一结霜现象也随之消失。如果压缩机运行 10 分钟后，低压供液管结霜仍不消失，这就属于

缺氟或制冷系统局部堵塞引起的故障了。

(2)在春、秋季节，如果采用强制制冷试运行时，低压供液管就可能出现结霜现象。这是由于环境温度较低，导致冷凝压力降低，毛细管供液量下降，进而使蒸发压力和温度都降低而起的，并不是缺氟故障。

(3)制冷系统（过滤器或焊接及弯管处）发生局部堵塞，也能导致低压供液管结霜。这是由于系统局部堵塞后，产生的节流效应，使节流后的压力低于空调工况的正常值，而引起的结霜。这种局部堵塞引起的故障现象与漏氟引起的故障现象非常相似，都会使低压供液管结霜，回气压力，运转电流、冷凝器的排风温度，制冷量等都低于正常值，常会引起误判。但若仔细观察二者仍有区别：

I 漏氟引起的结霜，会在毛细管的后部开始，而局部堵塞，会在堵塞处或毛细管的前端出现结霜；

II 漏氟后，会在漏点处形成相应的油点，而堵塞故障却不存在油点。

八、 空调使用常识

1. 为什么空调器停机后要间隔 3min 才能再启动？

因为空调器在正常运行时，压缩机的低压压力为表压力 0.4-0.6Mpa，而高压压力可达表压力 1.4-1.6Mpa。空调器刚停机时，压缩机高低压的压差很大，这时如果立即启动，就必须有一个较大的启动力矩来克服这个很大的压力差。这样，迫使压缩机电动机的启动电流剧增，电动机线圈温度升高，压缩机上过载保护器的双金属片会受热变形，切断压缩机电源，以保护电动机绕组不被烧毁。但一旦当过载保护器失灵或烧坏，就会造成电动机绕组烧毁。经试验，压缩机停止工作的高低压差约需 3min，高压侧的压力通过毛细管及制冷系统管路向低压侧流动，使其高、低压两侧压力趋于平衡，再启动时不会引起过载。

2. 空调器在低电压下运行要注意什么问题？

目前，我国部分地区（特别是农村）的电网电压偏低。空调器在低电压下运行，如果过载保护器失灵或烧坏，常会发生压缩机电动机绕组烧毁的故障。用户在低电压地区使用空调器必须注意以下 2 个问题：

电网电压偏低，压缩机电动机启动困难。在制冷档时，要注意倾听压缩机是否已经启动进入运转状态。如启动不起，应立即关机。若再次启动仍启动不了，应暂停制冷，待电压回升后再启动使用。千万不要在制冷档时，人就擅自离开，任凭压缩机过载保护器反复长期地接通、切断频繁工作，以防万一其接点烧结，大电流通过压缩机电动机绕组使其烧毁。如有条件，可在空调器的输入电路中接一只电流表，在压缩机启动的一瞬间，由于启动电流太大，电流表的指针可瞬时打到底，然后返回到空调器的正常工作电流值（可查看产品的说明书）。如制冷量为 3480W（3000kcal/h）的空调器的正常工作电流是 7.5A，此时说明压缩机已进入正常工作。如果在启动瞬间，电流表的指针打到底，然后指针回指在 1A 处，说明压缩机没有工作，而 1A 电流值仅说明风扇电动机在工作。此时应用主控开关切断压缩机电路。

空调器在电网电压偏低的情况下运行，常会因电网电压波动，使压缩机运行极不正常，有时会自动停下来。碰到种情况，用户应用关机，以防烧毁压缩机电动机绕组。

3. 如何维护保养分体式空调器？

(1)清洗空气过滤网。

(2)机身的清洗。

(3)清洗冷凝器和蒸发器。建议使用压缩空气吹污法，也可以用吸尘器吸除灰尘。如果积灰严重，也可以用细水流清洗，但在清洗时不要将水溅到电器部分，在清洗蒸发器和冷凝器肋片时，更应注意。因为肋片由 0.1-0.15mm 厚的铝片制成，很软，稍不留意就会碰坏肋片。若清洗不当，反而会加重损伤程度。在清洗碰伤和倒塌的肋片时，可以用竹片削成与蒸发器或

冷凝器肋片片距接近或略小于片距的厚度扁平形状，轻轻梳理，一片一片地仔细梳理平整即可。

(4)几个月暂时不用，可挑选一个晴朗的天气，使空调器风扇电机运转 3-4h，使机体内部达到干燥后，外面罩上布制或塑料制防尘罩。

4. 常引起用户误认为是空调器故障的正常现象有以下几种：

(1)有的空调器通电并打开运行开关时，压缩机不能启动，而室内风机已运行，等 3min 压缩机才能开始启动运行。这不是空调器的故障，是因为有的空调器装有延时启动保护装置，要等空调停止 3min 后压缩机才能启动。

(2)当空调器运行或停止时，有时会听到“啪啪”声。这是由于塑料件在温度发生变化时热胀冷缩而引起的碰撞声，属正常现象。

(3)空调器启动或停止时，有时偶尔会听到“咝咝”声。这是制冷剂在蒸发器内的流动声。

(4)有时使用空调器时，室内有异味。这是因为空气过滤网已很脏、已变味，致使吹出的空气难闻，只要清洗一下空气过滤网就行。

(5)热泵型空调器在正常制热运行中，突然间室内、外机停止工作，同时“除霜”指示灯亮。这是正常现象，待除霜结束后，空调器即会恢复制热运行。

(6)热泵型空调器在除霜时，室外机组中会冒出蒸汽。这是霜在室外换热器上融化蒸发所产生的，不是空调器的故障。

(7)在大热天或黄梅天，空调器中有水外溢。这也不是故障，待天气好转，这种现象自然会消失。

5. 空调用电线的几点注意事项：

① 空调线和插座必须是专线专插专用，不得和其他的家用电器共用电线和插座，防止电线或插座因负荷太高而走火而引发火灾事故，因此在装修时从总电源处每一个房间单独拉电线设置专用的插座。

② 空调器的使用电源在国内是市电，即单相 220V-50HZ，国标规定空调的使用范围为 220V 的+10%即 (198V~242V)，当使用的电压超过这个范围时，应设置电源稳压器，以防止空调器不能正常启动和运行，甚至将空调损坏，格力空调的使用范围 (185V~242V) 高于国标的范围，因此建议最好购买这种宽电压的空调器。

③ 电线的购买要选择正规的厂家的产品，电线芯要求是铜的纯度越高越好，不要购买铝芯的电线。

④ 千万记住要设置地线，它可是你生命的保证线呀。

现将空调器应配电源线的规格参考如下：

建议是：在拉每一个房间的电线时都用 4 mm² 的电线，第一可以避免电线由于质量差，铜芯的纯度不高而造成的电线走火，第二可以省电防止电压过低时电线造成的压降损耗。

九、 安装中存在的问题。

- (1)内外机连接地线未接；
- (2)电源线、信号线未使用固定线夹；
- (3)安装时地线被人为剪断；
- (4)电源线或信号线加长后有接头；
- (5)连接线插片被剪掉；
- (6)换线后线径容量不够；
- (7)不按接线图要求接线，火线、零线接反；

- (8)空调蓝线并作地线用；
- (9)用户电源无地线，或用户电源插座松、损坏；
- (10)外机安装时少上螺栓；
- (11)外罩少螺钉，引起振动和噪声；
- (12)接线松脱，螺钉松动；
- (13)连接管包扎时，未从外机侧向内机侧包扎，导致雨水进入保温绵。
- (14)外机直接安装在房顶，未使用支架托起，导致压缩机频繁热保护。
- (15)安装完毕管道未整理至横平竖直。